
 
 

บทที่ 2 
การวเิคราะห์การถดถอยเชิงเส้นอย่างง่าย 

 
การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นอย่างง่าย (simple linear regression analysis) เป็น            

การวิ เคราะห์การถดถอยของตัวแปรอิสระ1 ตัวและตัวแปรตาม 1 ตัวโดยตัวแปรทั้ งสอง                   
มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงกนัอาจเป็นความสัมพนัธ์ตามกนัหรือผกผนัก็ได ้รูปแบบการวิเคราะห์น้ี
เป็นรูปแบบพื้นฐานท่ีง่ายท่ีสุดของการวเิคราะห์การถดถอยโดยมีตวัแบบการถดถอยคือ 

 

Yi   =   0  +   1Xi  +  i                                            (2.1) 
 

โดย  Yi  =  ค่าของตวัแปรตามในล าดบัท่ี i 
       0 และ 1 =  พารามิเตอร์ท่ีไม่ทราบค่า 
        Xi   =  ค่าคงท่ีของตวัแปรอิสระในล าดบัท่ี i  
       i    = ความคลาดเคล่ือน (random error) ในล าดบัท่ี i  

 

ความคลาดเคล่ือนมีขอ้ก าหนดวา่ตอ้งเป็นตวัแปรสุ่มท่ีมีการแจกแจงแบบปกติโดยมีค่าเฉล่ีย
หรือ E(i) เท่ากบั 0 และความแปรปรวนหรือ 2(i ) เท่ากบั

2 และความคลาดเคล่ือนแต่ละค่ามี
ความเป็นอิสระต่อกัน เ น่ืองจาก i และ j ไม่ มีความสัมพันธ์กันดังนั้ นอาจกล่าวได้ว่า                       
ความแปรปรวนร่วม (covariance) มีค่าเท่ากบั 0 หรือ (i, j) เม่ือ i ≠ j จากขอ้ตกลงของ            
ความคลาดเคล่ือนดังกล่าวส่งผลให้ตัวแปรตาม Y แต่ละค่ามีความเป็นอิสระต่อกันและมี              
การแจกแจงแบบปกติท่ีมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0 + 1Xi และความแปรปรวนเท่ากบั2 หรือ             
ความแปรปรวนของความคลาดเคล่ือนนั่นเองหากเขียนในรูปแบบสัญลักษณ์ทางสถิติจะได้ว่า           
Yi ~ NID(0 + 1Xi, 

2) (Montgomery & Peck, 1992, p. 10-11)  
ค่าพารามิเตอร์ 0 และ 1 เรียกว่าสัมประสิทธ์ิการถดถอย (regression coefficient)          

โดยค่า 1 คือความชนัของสมการถดถอยท่ีบอกให้ทราบถึงอตัราการเปล่ียนแปลงของค่าเฉล่ียของ
การแจกแจงของตวัแปร Y เม่ือตวัแปรอิสระ X มีค่าเพิ่มข้ึน 1 หน่วยในขณะท่ี 0 คือจุดตดัแกน Y 
ของสมการถดถอยหรือเป็นค่าเฉล่ียของการแจกแจงของตวัแปรตาม Y เม่ือตวัแปรอิสระ X มีค่า
เท่ากบั 0 การตีความ 0 นั้นหากขอ้มูลท่ีน ามาศึกษามิไดค้รอบคลุมค่า 0 แลว้ไม่สมควรท่ีจะตีความ
ค่า 0 
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 Hair et al (2010, p 176) กล่าววา่ขนาดตวัอยา่งท่ีเพียงพอในการวิเคราะห์สมการ
ถดถอยเชิงเส้นอยา่งง่ายนั้นเท่ากบั 20 ขอ้มูล  

2.1 การประมาณค่าพารามิเตอร์โดยวธีิก าลงัสองน้อยที่สุด 
การวเิคราะห์การถดถอยเชิงเส้นอยา่งง่ายเป็นการสร้างสมการถดถอยหรือสร้างตวัแบบของ

ประชากรโดยตัวแบบท่ีสร้างข้ึนแสดงได้ดังสมการ (2.1) เน่ืองจากในสมการดังกล่าวนักวิจัย           
ไม่ทราบค่าพารามิเตอร์ 0 และ 1 จึงตอ้งใชข้อ้มูลท่ีไดจ้ากตวัอยา่งหรือขอ้มูลท่ีไดเ้ก็บรวบรวมมา
เพื่อประมาณค่าของพารามิเตอร์ทั้งสองเพื่อใชใ้นพยากรณ์ค่าของตวัแปรตามหรือ Ŷ  ค่าพยากรณ์น้ี
เรียก fitted value โดยค่าพยากรณ์สามารถเขียนไดด้งัน้ี 

 

          ii XY 10
ˆˆˆ                     (2.2) 

 

โดยท่ี 0̂ และ 1̂  คือค่าประมาณของพารามิเตอร์ 0 และ 1 ตามล าดบั 
ในการประมาณค่าพารามิเตอร์ 0 และ 1 นั้นมีดว้ยกนัหลายวิธีแต่วิธีท่ีเป็นท่ีนิยมคือ       

วิธีก าลงัสองน้อยท่ีสุด (ordinary least square estimation) หลกัการของวิธีน้ีคือ การประมาณ
ค่าพารามิเตอร์ให้ค่าผลรวมก าลงัสองของส่วนเหลือ (residual) ท่ีน้อยท่ีสุด ส่วนเหลือ (ei) คือ        
ค่าความแตกต่างระหว่างค่าจริงของตวัแปรตาม Y กบัค่าพยากรณ์ท่ีได้จากสมการถดถอย ( Ŷ )         
ท่ีระดบัเดียวกนัของค่าของตวัแปรอิสระ X หรือสามารถเขียนไดด้งัน้ี  

 

          ei   =  Yi  -  iŶ   =   Yi  -  (0 + 1Xi)                                   (2.3) 
 

 ความคลาดเคล่ือน () เป็นค่าท่ีไดจ้ากประชากรแต่ส่วนเหลือ (e) เป็นความคลาดเคล่ือนท่ี
ไดจ้ากตวัอยา่ง 
 

2.1.1 ตัวประมาณค่าพารามเิตอร์ 0 และ 1 
          ก าหนดให ้Q เป็นค่าผลรวมก าลงัสองของความคลาดเคล่ือนท่ีนอ้ยท่ีสุดหรือ 
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10                   (2.4) 
 

ในการค านวณเพื่อใหไ้ดค้่า Q ท่ีนอ้ยท่ีสุดนั้นตอ้งหาอนุพนัธ์ยอ่ยเทียบกบัค่า 0 และ 1 (Abraham 
& Ledolter, 2006, p.28-29) โดยสามารถเขียนสมการทั้งสองไดด้งัน้ี 
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และ 
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จากนั้นก าหนดใหส้มการทั้งสองมีค่าเท่ากบั 0 จะไดค้่าประมาณของ 0 และ 1 โดยใช ้b0 
และ b1 แทนค่าประมาณดงักล่าวตามล าดบัดงัน้ี 

  02
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ii XbbY  

และ 

     02
1

10  


i

n
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ii XXbbY  

โดยการหารทั้งสองสมการดว้ย 2 จากนั้นกระจายผลบวกและยา้ยขา้งจะไดส้มการปกติ (normal 
equation) ดงัสมการ (2.5) และ (2.6) 
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และ 

          



n

i

ii

n

i

i

n

i

i YXXbXb
11

2
1

1

0                              (2.6) 

 
จากการแกส้มการปกติทั้งสองจะได ้
   XbYb 10                        (2.7) 
 และ 
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โดย                  
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และ 
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ตัวอย่างที ่2.1 จากขอ้มูลในตวัอยา่งท่ี 1.1 จงสร้างสมการถดถอยโดยวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด 
วธีิท า 
 จากขอ้มูลจะสามารถค านวณค่า b0 และ b1 ดงัน้ี 
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และ  
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=  62,978.59  -  
13

50.435,241.299    =   6,885.28 

 ดงันั้นจากสมการ (2.6) และ (2.7) จะได ้

               22.8
54.837

28.885,6
1 

xx

xy

S

S
b  

และ  
   XbYb 10   =  187.35  -  8.22 × 23.03  =  -1.99  
ดงันั้นสมการถดถอยคือ 
 ii XY 22.899.1ˆ   
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จากสมการถดถอยท่ีไดส้ามารถอธิบายความหมายของค่า b0 และ b1 ไดโ้ดย b1 เท่ากบั 8.22 
หมายถึงเม่ือค่าใชจ่้ายในการโฆษณาเพิ่มข้ึน 1 ลา้นบาทจะท าใหย้อดขายเฉล่ียเพิ่มข้ึน 8.22 ลา้นบาท 
ส าหรับการอธิบายความหมายของ b0 นั้นไม่สมควรจะตีความเน่ืองจากค่าของขอ้มูลไม่ครอบคลุม
ค่าใช้จ่ายในการโฆษณาเท่ากบั 0 หรือเม่ือไม่มีการโฆษณานัน่เอง ค่าพยากรณ์ของ Y หรือ Ŷ ท่ี X      
แต่ละค่าแสดงดงัคอลมัน์ท่ี 3 ของตารางขา้งล่างและส่วนเหลือ (e) ไดด้งัคอลมัน์ท่ี 4 
 เม่ือมีค่าใชจ่้ายในการโฆษณา 10.01 ลา้นบาทแลว้จะมียอดขายเฉล่ีย 80.30 ลา้นบาทหรือ
                                   30.8001.1022.899.1ˆ y  
และมีค่าคลาดเคล่ือนเท่ากบั y  - ŷ หรือ 77.60 – 80.30 =  - 2.70 
 

Xi Yi iŶ  ei 
10.01   77.60   80.30 -2.70 
14.75 114.90 119.26 -4.36 
17.94 141.40 145.49 -4.09 
23.93 190.80 194.73 -3.93 
29.61 239.90 241.43 -1.53 
35.18 270.00 287.22         -17.22 
33.50 280.00 273.41 6.59 
12.45 100.50 100.36 0.14 
20.04 180.40 162.75          17.65 
18.60 145.00 150.92          -5.92 
30.00 210.00 244.63        -34.63 
32.00 300.00 261.07         38.93 
21.40 185.00 173.93        11.07 

  41.299ix    50.435,2iy    50.435,2ˆ
iy    00.0ie  

 
 หากใชโ้ปรแกรม MINITABช่วยในการค านวณสามารถท าไดด้งัน้ี 
 1. เลือก “Stat” ท่ีเมนูบาร์ 
 2. เลือก “Regression” 
 3. เลือก “Regression…” 
 4. ระบุตวัแปรตามใน “Response:” และตวัแปรอิสระใน “Predictors:” 
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 5. หากตอ้งการใหท้ดสอบขอ้ตกลงใหเ้ลือกเขา้ไประบุท่ี “Options” 
 6. หากตอ้งการให้เก็บค่าคลาดเคล่ือนและชนิดต่างๆ และค่าพยากรณ์ให้เขา้ไประบุท่ี 
“Storage” 
 7. หากต้องการให้แสดงผลลัพธ์ต่างๆ เช่น ตาราง ANOVA และค่าสัมประสิทธ์ิการ
ตดัสินใจ (R2) เป็นตน้ใหเ้ขา้ไประบุท่ี “Results” 
 8. หากตอ้งการใหแ้สดงกราฟชนิดต่างๆ ใหเ้ขา้ไประบุท่ี “Graphs” จากนั้นคลิก “OK” ดงั
ภาพท่ี 2.1 
 

 
                               
                                            ภาพท่ี 2.1 หนา้จอการวิเคราะห์การถดถอย 
 
 จากตวัอย่างท่ี 2.1 หากใช้โปรแกรม MINITAB ช่วยในการค านวณแล้วจะได้ผลลพัธ์        
ดงัภาพท่ี 2.2 โดยในหน้าต่าง “Session” แสดงสมการถดถอยในบรรทดัแรกและส่วนถดัมาแสดง      
ค่า b0 และ b1 พร้อมทั้งการทดสอบและค่า p-value (จะอธิบายในล าดบัต่อๆ ไป) ส่วนถดัมาเป็น
ตาราง ANOVA (จะอธิบายในล าดบัต่อๆ ไป) อีกทั้งแสดงค่าท่ีโปรแกรมสงสัยว่าจะเป็น              
ค่าท่ีผิดปกติ (outlier) ส าหรับในหนา้ต่าง “Worksheet” แสดงค่าส่วนเหลือ (Res1) และค่าพยากรณ์ 
(FITS1)  
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ภาพท่ี 2.2 หนา้จอผลลพัธ์ของการวเิคราะห์การถดถอย 
 

2.1.2 คุณสมบัติของตัวประมาณค่า  b0 และ b1 

                โดยทฤษฎีของเกาส์-มาร์คอฟ (Guass-Markov theorem) จะไดว้า่ตวัประมาณค่า b0 
และ b1 ท่ีไดจ้ากวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุดเป็นตวัประมาณค่าท่ีไม่เอนเอียง (unbiased) หรือ E(b0)  = 0 
และ E(b1)  = 1 และมีความแปรปรวนน้อยท่ีสุดในบรรดาตวัประมาณค่าเชิงเส้นท่ีไม่เอนเอียง 
(unbiased linear estimator) หรืออาจเรียกตวัประมาณค่าทั้งสองตวัน้ีว่า best linear unbiased 
estimator (BLUE) โดยท่ี best หมายถึงการท่ีมีความแปรปรวนท่ีนอ้ยท่ีสุดโดยค่าความแปรปรวน
ของ b0 และ b1 มีค่าดงัน้ี 
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และ  
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โดย 2  =   ความแปรปรวนของความคลาดเคล่ือน () 
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2.1.3 การประมาณค่าความแปรปรวน  
            เน่ืองจากค่าความแปรปรวน (2) เป็นค่าท่ีไม่ทราบค่าจึงตอ้งท าการประมาณค่า 2 
โดยใชค้่าเฉล่ียก าลงัสองความคลาดเคล่ือน (mean square error หรือ MSE) การค านวณหาค่า MSE 
เร่ิมจากการหาผลรวมก าลงัสองความคลาดเคล่ือน (error sum of squares หรือ SSE) ท าไดด้งัน้ี 

    



n

i

ii

n

i

i YYeSSE
1

2

1

2 )ˆ(                 (2.13)
  

หรือสามารถเขียน SSE ในรูปของ Syy และ Sxy ดงัน้ี 
 

    SSE =  Syy –  b1Sxy                (2.14) 
 

 โดยท่ี   
n

Y

YS

n

i

in

i

iyy

2

1

1

2























 

และ     
n

YX

YXS

n

i

i

n

i

in

i

iixy






































11

1

 
 

             ในการค านวณค่าความแปรปรวนของตวัอยา่งท าโดยการหารดว้ยองศาเสรี โดยองศาเสรี
ของ SSE เท่ากบั n - 2 เน่ืองจากการสูญเสียองศาเสรีไป 2 ค่าในการประมาณค่าพารามิเตอร์ 0 และ 
1 ดวัย b0 และ b1 ดงันั้น  

2
ˆ 2




n

SSE
MSE                             (2.15)

  

 นอกจากน้ีพบวา่ MSE เป็นตวัประมาณค่าท่ีไม่เอนเอียงของ 2 ส าหรับตวัประมาณค่าของ
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคลาดเคล่ือน () แล้วสามารถใช้ MSE เป็นตวัประมาณค่า 
หนังสือบางเล่มอาจเรียกค่า MSE ว่าค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการถดถอย (standard 
error of regression) ซ่ึงจะง่ายในการตีความมากกวา่ความแปรปรวนเน่ืองจากมีหน่วยเดียวกนักบั    
ค่าของตวัแปรตาม Y         
 
ตัวอย่างที ่2.2 จากตวัอยา่งท่ี 2.1 จงประมาณค่าของ 2 
วธีิท า 
 เน่ืองจากตวัประมาณค่าของ 2 คือ MSE สามารถค านวณไดด้งัน้ี 

  
n

Y

YS

n

i

in

i

iyy

2

1

1

2






















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13

)50.435,2(
79.468,516

2

   =   60,187.23 

   Sxy  = 6,885.28   (จากตวัอยา่ง 2.1) 
ดงันั้น  
  SSE =  Syy –  b1Sxy 
                                  = 60,187.23 – 8.22 × 6,885.28  =  3584.26 
เน่ืองจาก SSE มีองศาเสรีเท่ากบั 13 – 2  = 11 ดงันั้น  

          
2


n

SSE
MSE  

                                  = 84.325
213

26.3584



 

และค่าคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการถดถอย ( MSE ) เท่ากับ 05.1884.325  ล้านบาท 
สามารถอธิบายความหมายของ MSE ไดโ้ดยพิจารณาท่ีค่าใชจ่้าย (X) เท่ากบั 10.01 ลา้นบาทแลว้
พบวา่ค่าเฉล่ียของการแจกแจงของยอดขายมีค่าประมาณ 80.30 ลา้นบาท เม่ือพิจารณาความแปรผนั
ของยอดขายท่ีค่าใชจ่้ายเท่ากบั 10.01 ลา้นบาทแลว้พบว่าความแปรผนัของยอดขายน้ีค่อนขา้งมาก 
(18.05 ลา้นบาท) เม่ือเทียบกบัค่าเฉล่ียของยอดขายคือ 80.30 ลา้นบาท  
 หากพิจารณาท่ีหนา้ “Session” ของ output ในตวัอยา่งท่ี 2.1 จะเห็นวา่ค่าองศาเสรี SSE และ 
MSE จะอยู่ในบรรทดัท่ี 2 (Residual error) ของตาราง ANOVA และค่า MSE  คือค่า S ท่ีอยู่
ระหวา่งส่วนของค่าประมาณ b0 และ b1 กบัตาราง ANOVA  
 

2.1.4 คุณสมบัติของค่าพยากรณ์และส่วนเหลอื 
          ค่าพยากรณ์ ( Ŷ ) และส่วนเหลือ (e) ท่ีไดจ้ากวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุดนั้นมีคุณสมบติั
ดงัน้ี 

(1) ผลรวมของส่วนเหลือเท่ากบั 0  

                 0)ˆ(
11

 


n

i

i

n

i

ii eYY  

                  คุณสมบติัน้ีมาจากสมการปกติ (2.5) ดงัในคอลมัน์ท่ี 4 ของตารางในตวัอยา่ง 2.1          
แต่บางคร้ังจะพบวา่ผลรวมอาจไม่เท่ากบั 0.00 ทั้งน้ีอาจเน่ืองมาจากการปัดเศษก็ได ้

(2) ผลรวมของค่าจริง Y เท่ากบัผลรวมของค่าพยากรณ์ Ŷ  

                                                      



n

i

i

n

i

i YY
11

ˆ  

        จากคอลมัน์ท่ี 2 และ 3 ของตารางในตวัอยา่งท่ี 2.1 จะเห็นวา่ผลรวมของทั้งสองเท่ากนั 
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 (3)  ผลรวมของส่วนเหลือก าลงัสอง (


n

i

ie
1

2 ) โดยวิธีน้ีมีค่าน้อยท่ีสุดเม่ือเปรียบเทียบกบั

ค่าท่ีไดจ้ากวธีิอ่ืนๆ  
 (4) เส้นถดถอยจะลากผา่นจุดท่ีเป็นค่ากลาง  YX , เสมอ 
 (5) ผลรวมของส่วนเหลือท่ีถ่วงน ้าหนกัดว้ยค่า X จะมีค่าเท่ากบั 0 

            0
1




n

i

iieX  

 (6) ผลรวมของส่วนเหลือท่ีถ่วงน ้าหนกัดว้ยค่าพยากรณ์จะมีค่าเท่ากบั 0 

            0ˆ

1




n

i

iieY  

 

2.1.5 ตัวแบบถดถอยทีล่บออกด้วยค่ากลาง  
             ตวัแบบถดถอยน้ีสามารถท าได้ง่ายๆ โดยการหักลบค่าตัวแปรอิสระออกด้วย
ค่าเฉล่ียของตวัแปรอิสระหรือ )( ii XX   ค่า X ชนิดน้ีเรียก centered X สมการถดถอยแสดงไดโ้ดย
การเพิ่มค่า X1 และ - X1 เขา้ไปในสมการถดถอยดงัน้ี 
                    ii XXXY   1110 )(  
                            iXXX   )()( 1110  

                       iXX   )( 110                (2.16) 
 

           โดย X100    หลงัจากประมาณค่าพารามิเตอร์พบวา่จุดเร่ิมตน้ของขอ้มูลในตวัแบบ
น้ีจะอยูท่ี่ค่าเฉล่ีย  YX ,  สามารถแสดงไดโ้ดยพิจารณาจากสมการ (2.7) ดงัน้ี 
                       YXbXbYXbbb  11100 )(                           (2.17) 
 

                               
xx

xy

n

i

i

n

i

ii

S

S

XX

XXY

b 















1

2

1
1

)(

)(

               (2.18) 

              จากสมการ (2.17) จะเห็นวา่จุดตดัแกน Y จะอยูท่ี่ค่าเฉล่ียของ Y และยงัพบอีกวา่ค่าความชนั 
(b1) ไม่เปล่ียนแปลงดงันั้นค่าพยากรณ์สามารถเขียนไดด้งัน้ี 
                        )(ˆ

1 XXbYY ii                     (2.19) 
   ค่าพยากรณ์ท่ีไดโ้ดยวธีิน้ีจะเท่ากบัค่าพยากรณ์โดยวิธีท่ีกล่าวมาแลว้แต่อาจแตกต่างกนัได้
เล็กนอ้ยเน่ืองจากการปัดเศษ ข้อดีของวิธีน้ีคือสมการปกติค านวณได้ง่ายกว่าสมการ (2.7) 
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เพราะค่า b0 คือค่าเฉล่ียของตวัแปรตามนั่นเอง นอกจากน้ีค่า b0 และ  b1 เป็นอิสระต่อกนัหรือ     
COV( b0,  b1) = 0 ท าใหก้ารค านวณช่วงความเช่ือมัน่ของค่าคาดหวงัของ Y ง่ายข้ึน  
 
ตัวอย่าง 2.3 จากขอ้มูลในตวัอยา่ง 2.1 จงสร้างสมการถดถอยโดยการลบออกดว้ยค่ากลาง 
วธีิท า 
 จากตวัอยา่งท่ี 2.1 พบวา่ x = 23.03, y = 187.35 และ b1 = 8.22 ดงันั้นสมการถดถอยคือ
    )(ˆ

1 XXbYY ii   
    )03.23(22.835.187  X     

พิจารณาค่าพยากรณ์ของขอ้มูลแรก, x = 10.01 จะได ้
                 )03.2301.10(22.835.187ˆ y  
                                              =  80.33 
พบวา่มีค่าใกลเ้คียงกบัค่าท่ีไดใ้นตวัอยา่ง 2.1 (80.30) ค่าท่ีไดแ้ตกต่างกนัเล็กนอ้ยเน่ืองจากการปัดเศษ 
 

2.2 การอนุมานของตวัประมาณค่าของสมการถดถอย 
       ในหวัขอ้ 2.1 ไดก้ล่าวถึงการประมาณค่าพารามิเตอร์ 0 และ1 แบบจุดโดยใชส้มการ (2.7) 
และ (2.8) บางคร้ังนกัวจิยัอาจสนใจในการอนุมานค่าหรือตอ้งการประมาณค่าแบบช่วงและทดสอบ
สมมติฐานของค่าพารามิเตอร์ทั้งสอง  
 

2.2.1 การประมาณค่าแบบช่วงของตัวประมาณค่าของสมการถดถอย 
            ในหวัขอ้น้ีจะกล่าวถึงการสร้างช่วงความเช่ือมัน่หรือการประมาณค่าแบบช่วงของ
ค่าพารามิเตอร์ 0 และ1  

     2.2.1.1 การแจกแจงของตัวประมาณค่า  b0 และb1 การสร้างช่วงความเช่ือมัน่ของ        
ตวัประมาณค่านั้นจ าเป็นตอ้งทราบถึงการแจกแจงของตวัประมาณค่าทั้งสองก่อนเพื่อให้เขา้ใจ      
การอนุมานได้ดีข้ึน การใช้วิธีก าลังสองน้อยท่ีสุดในการสร้างสมการถดถอยมีข้อตกลงว่า                
ค่าคลาดเคล่ือนตอ้งมีการแจกแจงแบบปกติ จากขอ้ตกลงน้ีตวัแปรตาม Y และค่าประมาณ b0 และb1 
มีการแจกแจงแบบปกติ 

b0 มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0 และมีความแปรปรวนเท่ากบั 









xxS

X

n

2
2 1

 หรือสามารถเขียนได้

ในรูป 























xxS

X

n
Nb

2
2

00

1
,~   จะเห็นว่า b0 เป็นตวัประมาณค่าท่ีไม่เอนเอียง (unbiased 
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estimator) เน่ืองจากค่าเฉล่ียมีค่าเท่ากบัค่าพารามิเตอร์ นอกจากน้ีหากพิจารณาค่าความแปรปรวนจะ
เห็นวา่ค่าความแปรปรวนของค่าประมาณน้ีข้ึนกบัขนาดของขอ้มูล (n) ท่ีน ามาสร้างสมการถดถอย
และขอบเขตของตวัแปรอิสระ X โดยความแปรปรวนของค่าประมาณ b0 จะลดลงเม่ือขนาดตวัอยา่ง
มากข้ึนเม่ือก าหนดให้ขอบเขตของ X คงท่ีและความแปรปรวนของค่าประมาณ b0 จะลดลงเม่ือ
ขอบเขตของ X มากข้ึนเม่ือก าหนดใหข้นาดตวัอยา่งคงท่ี 

b1 มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 1 และมีความแปรปรวนเท่ากบั 
xxS

2 หรือสามารถเขียนได้ในรูป 















xxS
Nb

2

11 ,~


 จะเห็นว่า b1 เป็นตัวประมาณค่าท่ีไม่เอนเอียงเช่นเดียวกับ b0 แต่ค่าความ

แปรปรวนของ b1 ไม่ข้ึนกบัขนาดของตวัอยา่งแต่ข้ึนอยูก่บัขอบเขตของตวัแปรอิสระ X  
ในการค านวณค่าความแปรปรวนของค่าประมาณ b0 และb1 นั้นตอ้งมีการประมาณค่า 

2 
โดยใชค้่า MSE ดงันั้นความแปรปรวนของค่าประมาณ b0 และb1 คือ 

 S2(b0)  =  









xxS

X

n
MSE

21                  (2.20) 

และ  

  S2(b1)  =
xxS

MSE                    (2.21) 

หากน าค่าความแปรปรวนของตัวประมาณค่าทั้ งสองมาถอดรากจะได้ค่าความคลาดเคล่ือน
มาตรฐาน (standard error) ของ b0 และb1 หรือ se(b0) และ se(b1) ค่าความแปรปรวนหรือ              
ค่าคลาดเคล่ือนมาตรฐานจะบอกถึงความถูกตอ้งแม่นย  าในการประมาณค่าทั้งสอง 
 

     2.2.1.2 ช่วงความเช่ือมั่นของตัวประมาณค่า b0 และb1 ช่วงความเช่ือมัน่ของตวัประมาณค่า     
จะบอกถึงคุณภาพของตวัประมาณค่า ตวัประมาณค่าท่ีดีควรมีช่วงความเช่ือมัน่ท่ีแคบ เน่ืองจาก b0 

และb1 มีการแจกแจงแบบปกติดงันั้นหากน าค่าประมาณแต่ละค่ามาลบดว้ยค่าเฉล่ียและหารดว้ย
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานแลว้จะไดก้ารแจกแจงทีท่ีมีองศาเสรีเท่ากบั n – 2 ดงัน้ี 

   2
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1













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b     

และ  

2
11 ~ 


n
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t

S
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b   
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ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ 100(1- )% ของ 0 คือ 
 

         


























 

xx

n

xx

n
S

X

n
MSEtb

S

X

n
MSEtb

2

2,2/00

2

2,2/0

11
                             (2.22) 

 

และช่วงความเช่ือมัน่ 100(1- )% ของ 1 คือ 
 

             
xx

n

xx

n
S

MSE
tb

S

MSE
tb 2,2/112,2/1                               (2.23) 

 

การอธิบายความหมายของช่วงความเ ช่ือมั่นทั้ งสองสามารถอธิบายได้ดัง น้ี คือ                   
หากสุ่มตวัอยา่ง 100 คร้ังโดยให้มีขนาดเท่าเดิมทุกคร้ังและท่ีค่า X ชุดเดียวกนัแลว้น ามาสร้างช่วง           
ความเช่ือมัน่ 95% ของค่า 0 แล้วพบว่า 95 ช่วงใน 100 ช่วงท่ีได้ครอบคลุมค่าท่ีแทจ้ริงของ 0      
ในกรณีของ 1 สามารถอธิบายไดเ้ช่นเดียวกนั   

 
ตัวอย่างที ่2.4 จากขอ้มูลในตวัอยา่ง 2.1 จงสร้างช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของค่า 0 และ 1   
วธีิท า 
ความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของ 0 เท่ากบั 

   se(b0) = 









xzS

X

n
MSE

21  
 

                                   









54.837

03.23

13

1
84.325

2

 = 15.21 
 

และความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของ 1 เท่ากบั 

   se(b1) = 
xxS

MSE  
 

                                   
54.837

84.325
  = 0.624 

ค่า t ไดจ้ากตารางท่ี 1 ในภาคผนวกโดย t / 2, n - 2 = t0.025, 13 = 2.201 ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของ 
0 เท่ากบั 
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2,2/0

11
   

                             21.15201.299.121.15201.299.1 0    
                                         -35.472   < 0 <   31.492 
และช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของ 1 เท่ากบั 



 

 

22 

                                  
xx

n

xx

n
S

MSE
tb

S

MSE
tb 2,2/112,2/1      

                               624.0201.222.8624.0201.222.8 1    
                                                      6.847   < 1  <   9.593 
 

ดงันั้นเช่ือมัน่ได ้ 95% วา่ยอดขายเฉล่ียมีค่าเพิ่มข้ึนอยูร่ะหวา่ง 6.847 และ 9.593 ลา้นบาทเม่ือเพิ่ม
ค่าใชจ่้ายในการโฆษณาข้ึน 1 ลา้นบาท แต่เน่ืองจากในโจทยน้ี์อาจไม่เหมาะสมท่ีจะตีความหมาย
ของช่วงความเช่ือมัน่ของ 0 เน่ืองจากขอ้มูลมิไดค้รอบคลุมค่า x ท่ีเท่ากบั 0 หรือมิไดค้รอบคลุมเม่ือ
ไม่มีการโฆษณาเกิดข้ึนแต่แสดงใหดู้ในท่ีน้ีเพื่อเป็นตวัอยา่งในการค านวณเท่านั้น 
 

2.2.2 การทดสอบสมมติฐานของค่าพารามเิตอร์ 0 และ1  
            นอกเหนือจากการสร้างช่วงความเช่ือมั่นของค่าพารามิเตอร์แล้วการทดสอบ
สมมติฐานของค่าพารามิเตอร์ 0 และ1 จากหวัขอ้ 2.2.1.2 กล่าววา่ (b0 - 0)/ se(b0) และ (b1 - 1)/ se(b1) 
มีการแจกแจงแบบ t มีองศาเสรีเท่ากบั n – 2  

         การทดสอบสมมติฐานของค่า 0 และ1 กบัค่าใดๆ (00 และ10) สามารถทดสอบ
ไดท้ั้งหางเดียวและสองหาง การทดสอบท าข้ึนเพื่อให้ทราบว่าค่าพารามิเตอร์ทั้งสองมีค่าแตกต่าง
จากค่าท่ีสนใจหรือไม่ โดยในกรณีของ 0 จะทดสอบวา่ท่ีค่า x = 0 แลว้ค่า y มีค่าเท่ากบัค่าท่ีสนใจ 
(00) หรือไม่และในกรณีของ 1 เป็นการทดสอบว่าค่าความชนัเท่ากบัค่าท่ีสนใจ (10) หรือไม่    
โดยมีขั้นตอนดงัน้ี 

(1) ตั้งสมมติฐาน 
กรณีของ 0 

H0:  0  =  00       
H1: 0  ≠  00      (กรณีทดสอบสองหาง) 

หรือ   H1: 0  <  00      (กรณีทดสอบหางซา้ย) 
หรือ   H1: 0  >  00      (กรณีทดสอบหางขวา) 

กรณีของ 1 
H0:  1  =  10       
H1: 1  ≠  10      (กรณีทดสอบสองหาง) 

หรือ   H1: 1  <  10      (กรณีทดสอบหางซา้ย) 
หรือ   H1: 1  >  10      (กรณีทดสอบหางขวา) 

 (2) ก าหนดระดบันยัส าคญั () 
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       การก าหนดระดบันยัส าคญัเป็นการก าหนดโอกาสในการตดัสินใจผดิพลาดแบบท่ี 1  
(3) ค่าวกิฤต (critical value) 
      ค่าวกิฤตของทั้ง 0 และ1 จะเหมือนกนั ในกรณีของการทดสอบสองหางแลว้ค่าวิกฤต

ของการทดสอบทั้งสองคือ t/ 2, n – 2 ส าหรับกรณีของการทดสอบหางซา้ยค่าวกิฤตคือ - t, n – 2 และ

กรณีของการทดสอบหางขวาค่าวกิฤตคือ t, n – 2 โดยท่ีค่าวกิฤตไดจ้ากการเปิดตารางสถิติ t ใน
ภาคผนวก 
 (4) ค่าสถิติ 
กรณีของ 0 

   



















xxS

X

n
MSE

b
t

2

00

1

)(                  (2.24) 

 
กรณีของ 1 

   

xxS

MSE

b
t

)( 11 
                  (2.25) 

 (5) เปรียบเทียบค่าสถิติกบัค่าวกิฤตและท าการตดัสินใจ 
กรณีการทดสอบสองหาง 

หาก  | t |  <  t/ 2, n – 2  แลว้ไม่ปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) 

หาก  | t |  >  t/ 2, n – 2  แลว้ปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) 

กรณีการทดสอบหางซา้ย 

หาก   t   > - t, n – 2 แลว้ไม่ปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) 

หาก   t   <  -t, n – 2 แลว้ปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) 
กรณีการทดสอบหางขวา 

หาก   t   <  t, n – 2 แลว้ไม่ปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) 

หาก   t   >  t, n – 2 แลว้ปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) 

หมายเหตุ 

 1. ส่วนใหญ่มกัจะไม่ทดสอบค่า0 เน่ืองจากส่วนใหญ่นกัวจิยัไม่ไดเ้ก็บขอ้มูลท่ีครอบคลุม
ค่า 0   
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2. หากท าการทดสอบ1 เทียบกบัค่า 0 แล้วเป็นการทดสอบว่าตวัแปร X และ Y                  
มีความสัมพันธ์เชิงเส้นตรงกันหรือไม่ หากปฏิเสธสมมติฐานหลักแสดงว่าตัวแปรทั้ งสอง                
มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงกนั หรือสามารถกล่าวไดอี้กแบบหน่ึงวา่ตวัแปร X สามารถอธิบายความ
แปรผนัในตวัแปร Y ได ้ 

3. หากนกัวจิยัทราบค่าความแปรปรวนของประชากร (2) แลว้สมการ (2.24) และ (2.25) 
จะมีการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน (Z) ไม่ใช่การแจกแจงแบบ t และแทนค่า MSE ในสมการ       
ทั้งสองดว้ย 2 และเปิดตาราง Z แทนตาราง t นอกจากน้ีหากขนาดตวัอยา่งใหญ่แลว้สามารถใชก้าร
แจกแจงแบบ Z ได ้

4. นอกจากการตดัสินใจโดยการเปรียบเทียบจากค่าสถิติแล้วยงัสามารถใช้ค่า p-value        
ในการตดัสินใจไดอี้กดว้ย โปรแกรมทางสถิติส่วนใหญ่จะแสดงค่า p-value บางคร้ังเรียกค่า p-value 
วา่ observed level of significance 

5. ค่า p-value คือ ค่าความน่าจะเป็นท่ีไดค้่าสถิติภายใตส้มมติฐานหลกั ในการตดัสินใจ
สามารถท าไดโ้ดยการเปรียบเทียบค่า p-value กบัระดบันัยส าคญั () หาก p-value <  แลว้จะ
ปฏิเสธสมมติฐานหลกัและหาก p-value >   แลว้จะไม่ปฏิเสธสมมติฐานหลกั เช่น หากค่า p-value 
มีค่า 0.40  เม่ือค่า t = 2.561 แสดงว่าโอกาสท่ีจะได้ค่าสถิติเท่ากบั 2.561 นั้นมีสูงถึง 40%              
หากสมมติฐานหลกัเป็นจริง ดงันั้นหากก าหนด   = 0.05 แลว้จะไม่ปฏิเสธสมมติฐานหลกั เป็นตน้ 

6. การเปรียบเทียบค่า p-value กบัค่า   จะเหมือนกนัทั้งการทดสอบสองหางและหางเดียว 
7. หากค่า p-value มีค่าต ่ากวา่ 0.000 แลว้โปรแกรมสถิติส่วนใหญ่จะแสดงค่า p-value เป็น 

0.000  
 

ตัวอย่าง 2.5 จากขอ้มูลในตวัอยา่ง 2.1 จงทดสอบวา่ (1) 1 = 9 หรือไม่และ (2) ตวัแปรทั้งสองมี
ความสัมพนัธ์กนัเชิงเส้นตรงหรือไม่โดยทดสอบท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 วธีิท า 
(1) เน่ืองจาก 10 = 9 และเป็นการทดสอบสองหางดงันั้นสมมติฐานคือ 

H0  :  1  = 9       

H1  : 1  ≠  9       

 ท่ีระดบันยัส าคญั () 0.05 และ n = 13 ดงันั้นค่าวกิฤตคือ t/ 2, n – 2 = t0.025,  11 = 2.201 
ดงันั้นค่าสถิติ t คือ   
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xxS

MSE

b
t

)( 11 
  

    

        251.1

54.837

84.325

)922.8(



  

เม่ือเปรียบเทียบค่าสถิติกบัค่าวกิฤตพบวา่ | -1.251 | < 2.201 จึงไม่ปฏิเสธสมมติฐานหลกั 
(H0) นัน่คือค่าความชนัของสมการถดถอยน้ีเท่ากบั 9 ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
(2) เน่ืองจากตอ้งการทดสอบวา่ตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงกนัหรือไม่คือการทดสอบ
วา่ 1 = 0 หรือไม่ ดงันั้นสมมติฐานคือ 

                                    H0   :   1  = 0       

                                    H1  : 1  ≠  0       
 ค่าวกิฤตจะเท่ากบัค่าวกิฤตในขอ้ (1) คือ 2.201  
ดงันั้นค่าสถิติ t คือ   

xxS

MSE

b
t 1  

    

      179.13

54.837

84.325

22.8
  

เม่ือเปรียบเทียบค่าสถิติกบัค่าวกิฤตพบวา่ | 13.179 | >  2.201 จึงปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) 
นัน่คือตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
หมายเหตุ  
 หากเปรียบเทียบค่าสถิติท่ีไดจ้าก (2) กบัผลลพัธ์จาก MINITAB ในตวัอยา่ง 2.1 โดยดูจาก
บรรทดัท่ี 5 คอลมัน์ท่ี 4 นอกจากน้ี MINITAB ยงัแสดงค่า p-value ในคอลมัน์สุดทา้ยอีกดว้ย โดย  
p-value = 0.000 <   (0.05)   

 



 

 

26 

            2.2.3 การประมาณค่าแบบช่วงของตัวพยากรณ์ 
           นอกจากตัวประมาณค่าของพารามิเตอร์ทั้ งสองแล้วบางคร้ังนักวิจัยอาจสนใจ             

ตวัประมาณค่าอ่ืนๆ เช่น ค่าคาดหวงัของตวัแปรตามหรือค่าพยากรณ์ เป็นตน้ ตวัประมาณค่าท่ีจะ
กล่าวถึงในท่ีน้ีคือ (1) ตวัประมาณค่าพยากรณ์ของค่าคาดหวงัของ Y หรือค่าเฉล่ียของ Y (mean 
response) หรือ E(y|x0) เม่ือ x = x0 หรือเม่ือ x มีค่าใดๆ ท่ีอยู่ในช่วงของขอ้มูลท่ีสนใจ                         
(2) ตวัประมาณค่าพยากรณ์ของ Y จ  านวน 1 ค่าเม่ือ x = x0 โดยท่ี x0 คือค่าท่ีไม่ไดอ้ยู่ขอ้มูลและ           
(3) ตวัประมาณค่าเฉล่ียของค่าพยากรณ์ของ Y จ  านวน m ค่า ตวัประมาณค่าพยากรณ์ทั้งสามจะเขียน
ไดใ้นรูปของ 0100

ˆ xbby   ความแตกต่างระหวา่งค่าพยากรณ์ของค่าคาดหวงักบัค่าพยากรณ์ของ 
Y คือค่าพยากรณ์ของค่าคาดหวงัเป็นการพยากรณ์ค่าเฉล่ียของการแจกแจงของ Y ท่ี x0 เช่น              
ค่าพยากรณ์ของยอดขายโดยเฉล่ียท่ีค่าใช้จ่ายเท่ากบั 8 ลา้นบาท เป็นตน้ แต่ค่าพยากรณ์ของค่า Y  
เป็นการพยากรณ์ค่าของขอ้มูลแต่ละตวั เช่น ค่าพยากรณ์ของยอดขายท่ีค่าใชจ่้ายเท่ากบั 8 ลา้นบาท 
เป็นตน้ หากท าการพยากรณ์ ณ ค่า x ใดท่ีมากกวา่ 1 คร้ังแลว้จะเป็นการพยากรณ์จ านวน m คร้ังเม่ือ 
m มีค่ามากกวา่ 1 ซ่ึงค่าท่ีไดเ้ป็นค่าเฉล่ียของค่าพยากรณ์และโดยทฤษฎีแลว้เม่ือ m มากข้ึนเร่ือยแลว้
การพยากรณ์ค่าเฉล่ียน้ีจะเขา้สู่การพยากรณ์ค่าคาดหวงั     

             2.2.3.1 การแจกแจงของตัวประมาณค่าพยากรณ์  ตวัประมาณค่าพยากรณ์ก็เช่นเดียวกบั
ตวัประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีมีการแจกแจงแบบปกติแต่มีค่าเฉล่ียและความแปรปรวนท่ีแตกต่างกนั
ดงัน้ี 

             ตวัประมาณค่าพยากรณ์ของค่าคาดหวงัของ Y หรือ E(y|x0) มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
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                ตวัประมาณค่าพยากรณ์ของ Y จ  านวน 1 ค่ามีค่าเฉล่ียเท่ากบั X10   และความ

แปรปรวนเท่ากบั  
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ของตวัประมาณค่าพยากรณ์ของ Y นั้นมีค่ามากกวา่ตวัประมาณค่าพยากรณ์ของค่าคาดหวงัของ Y 
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                 ตวัประมาณค่าเฉล่ียของค่าพยากรณ์ของ Y จ  านวน m ค่ามีค่าเฉล่ียเท่ากบั 

X10   และความแปรปรวนเท่ากบั  


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02 11
 หรือสามารถเขียนไดใ้นรูป 

 


























 


xxS

Xx

nm
XNy

2

02
100

11
,~ˆ   จะเห็นวา่ความแปรปรวนน้ีจะลดลงเม่ือจ านวนค่า

พยากรณ์มากข้ึนท่ีค่าท่ี X หน่ึงๆ นอกจากน้ีหากจ านวนท่ีพยากรณ์มากๆ (m เขา้ใกลค้่าอนนัต)์ แลว้
ความแปรปรวนน้ีจะเขา้ใกลค้วามแปรปรวนของตวัประมาณค่าคาดหวงัทั้งน้ีค่าคาดหวงัคือค่าเฉล่ีย
นัน่เอง  

               จะเห็นว่าตัวประมาณค่าพยากรณ์ทั้ งสามเป็นตัวประมาณค่าท่ีไม่ เอนเอียง
เน่ืองจากมีค่าเฉล่ียเท่ากบั X10   นอกจากน้ีเม่ือค่า X ท่ีตอ้งการพยากรณ์เขา้ใกลค้่าเฉล่ีย ( X )     
ค่าความแปรปรวนของตวัประมาณค่าพยากรณ์จะลดลงและจะมีค่าน้อยสุดเม่ือท าการพยากรณ์ท่ี
ค่าเฉล่ียเน่ืองจากค่า 0)( 2  xx  นอกจากน้ียงัพบวา่หากท าการพยากรณ์ท่ี x0 = 0 แลว้ค่าความ
แปรปรวนของตวัประมาณค่าพยากรณ์ของค่าคาดหวงัจะกลายเป็นค่าความแปรปรวนของ b0 
นัน่เองดงัในสมการ (2.10) ทั้งน้ีเน่ืองจากเม่ือพิจารณาสมการ 0100

ˆ xbby  ท่ี x0 = 0 แลว้จะได ้

00
ˆ by   

 
              2.2.3.2 ช่วงความเช่ือมั่นของตัวประมาณค่าพยากรณ์ เน่ืองจากตวัประมาณค่า    

ทั้งสามมีการแจกแจงแบบปกติดงันั้นการสร้างช่วงความเช่ือมัน่จะคล้ายกบัการสร้างช่วงความ
เช่ือมัน่ของค่าพารามิเตอร์โดยใช้การแจกแจงแบบ t ช่วยในการสร้างช่วงและใช้ MSE ในการ
ประมาณค่าของ 2 ดงัน้ี 
ช่วงความเช่ือมัน่ 100(1- )% ของค่าคาดหวงัของ Y หรือ Y0 คือ 
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ช่วงความเช่ือมัน่ 100(1- )% ของค่า Y ใหม ่ณ x0 ท่ีไม่ไดอ้ยูใ่นขอ้มูลจ านวน 1 ค่าหรือ Y0 คือ       
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ช่วงความเช่ือมัน่ 100(1- )% ของค่าเฉล่ียของค่า Y ใหม่ ณ x0 ท่ีไม่ไดอ้ยูใ่นขอ้มูลจ านวน m ค่าหรือ 
Y0 คือ            
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                                                                                                                                                   (2.28) 
                             
ตัวอย่าง 2.6 จากขอ้มูลในตวัอยา่ง 2.1 จงสร้างช่วงความเช่ือมัน่ของยอดขายท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 
95% ของ (1) ค่าคาดหวงัท่ีค่าใชจ่้ายเท่ากบั 12 ลา้นบาท (2) ค่าใชจ่้ายเท่ากบั 12 ลา้นบาทโดย
พยากรณ์เพียงค่าเดียว และ (3) ค่าใชจ่้ายเท่ากบั 12 ลา้นบาทโดยพยากรณ์จ านวน 10 ค่า 
 วธีิท า 
(1)  เม่ือ x0 = 12 แลว้ 0100

ˆ xbby   = -1.99 + 8.22 × 12 = 96.65 
ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% จะมีค่า t/ 2, n – 2 = t0.025,  11 = 2.201 (t จากตาราง) และช่วงความเช่ือมัน่
ของค่าคาดหวงัของยอดขายท่ีค่าใชจ่้าย 12 ลา้นบาทคือ   
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                                                       77.923  <  y0  <  115.377 
 

ดงันั้นเช่ือมัน่ได ้ 95% วา่ยอดขายเฉล่ียท่ีไดจ้ะอยูร่ะหวา่ง 77.923 กบั 115.377 ลา้นบาทหากใช้
ค่าใชจ่้ายในการโฆษณาเท่ากบั 12 ลา้นบาท 
(2)  จาก (1) ท่ี  x0 = 12 แลว้ 0ŷ  = 96.65 และ t0.025,  11 = 2.201 และช่วงความเช่ือมัน่ของยอดขายท่ี
ค่าใชจ่้าย 12 ลา้นบาทคือ 
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                                                         52.727  <  y0  <  140.573 
ดงันั้นเช่ือมัน่ได ้ 95%วา่ยอดขายท่ีไดจ้ะอยูร่ะหวา่ง 52.727 กบั 140.573 ลา้นบาทหากใชค้่าใชจ่้าย
ในการโฆษณาเท่ากบั 12 ลา้นบาท 
(3)  จาก (1) ท่ี  x0 = 12 แลว้ 0ŷ  = 96.65 และ t0.025,  11 = 2.201 และช่วงความเช่ือมัน่ของยอดขาย
เฉล่ียท่ีค่าใชจ่้าย 12 ลา้นบาทโดยใชค้่าพยากรณ์ 10 ค่าคือ 
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                                                           74.099  <  y0  <  119.201 
 

ดงันั้นเช่ือมัน่ได ้ 95%วา่ยอดขายเฉล่ียท่ีไดจ้ะอยูร่ะหวา่ง 74.099 กบั 119.201 ลา้นบาทหากใช้
ค่าใชจ่้ายในการโฆษณาเท่ากบั 12 ลา้นบาทโดยท าการพยากรณ์ 10 ค่า 
หมายเหตุ 
 หากเปรียบเทียบช่วงความเช่ือมัน่ทั้งสามแบบจะเห็นวา่ช่วงความเช่ือมัน่ของค่าคาดหวงัจะ
แคบสุดและช่วงความเช่ือมัน่ของการพยากรณ์เพียงค่าเดียวจะกวา้งสุดทั้งน้ีเน่ืองจากการพยากรณ์
แบบค่าคาดหวงัเป็นการพยากรณ์จ านวนมากแลว้ค านวณค่าเฉล่ียดงันั้นความถูกตอ้งจึงมากกว่า      
ท าใหช่้วงแคบกวา่ทั้งสองแบบ 
 

2.3 การวเิคราะห์ความแปรปรวน 
 ในการทดสอบสมมติฐานของการวิเคราะห์การถดถอยนั้นสามารถใช้การวิเคราะห์ความ
แปรปรวน (ANOVA) เขา้มาช่วยไดแ้ละมีประโยชน์อยา่งมากในการวเิคราะห์การถดถอยพหุ (multiple regression 
analysis) การวิเคราะห์ความแปรปรวนในท่ีน้ีเป็นการทดสอบสมมติฐานว่าค่าความชัน (1) มีค่า
เท่ากบั 0 หรือไม่หรืออีกนยัหน่ึงคือตวัแปรอิสระสามารถใชพ้ยากรณ์ตวัแปรตามหรือไม่  

 2.3.1 ผลรวมก าลงัสอง 
          การวิเคราะห์ความแปรปรวนมาจากแบ่งความแปรผนัของ Y ออกเป็นสองส่วนคือ 

ความแปรผนัท่ีอธิบายได้โดย X กับความแปรผนัท่ีไม่ทราบสาเหตุ หากตวัแปร X กับ Y                    
มีความสัมพนัธ์กนัแลว้ความแปรผนัของ Y ควรจะประกอบดว้ยความแปรผนัท่ี X สามารถอธิบาย
ได้เป็นส่วนใหญ่ ความแปรผนัของ Y เป็นความแตกต่างระหว่างค่าสังเกตแต่ละค่ากบัค่าเฉล่ีย 
( YYi  ) ซ่ึงสามารถแบ่งไดเ้ป็นความแตกต่างระหว่างค่าพยากรณ์แต่ละค่ากบัค่าเฉล่ีย )ˆ( YYi   

หรือเป็นความแปรผนัท่ีอธิบายโดย X กบัความแตกต่างระหวา่งค่าสังเกตกบัค่าพยากรณ์ )ˆ( ii YY 

หรือความแปรผนัท่ีไม่ทราบสาเหตุหรือไม่สามารถอธิบายไดโ้ดย X สามารถเขียนไดด้งัน้ี 
                   YYi      =   )ˆ( YYi        +      )ˆ( ii YY   
หากยกก าลงัสองแต่ละพจน์และหาผลรวมแลว้จะได ้
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พิจารณาพจน์สุดทา้ยของสมการจะได ้
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         =   0 
จากคุณสมบัติข้อ 1 และข้อ 6 ของค่าคลาดเคล่ือนและค่าพยากรณ์จะได้ว่าผลรวมของค่า
คลาดเคล่ือนเท่ากบั 0 และผลรวมของค่าคลาดเคล่ือนท่ีถ่วงน ้าหนกัดว้ยค่าพยากรณ์เท่ากบั 0 ดงันั้น  
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หรือ      SST          =      SSR     +      SSE   
โดยท่ี SST คือผลรวมก าลงัสองทั้งหมด (total sum of squares) หรือค่า Syy เป็นการวดัความแปรผนั
ในค่าสังเกตทั้งหมด หากค่าสังเกตทุกค่าเท่ากนัหมดแลว้ SST = 0 ดงันั้นเม่ือค่าสังเกตมีค่าแตกต่าง
กนัมากค่า SST จะใหญ่ข้ึน 
           SSR คือผลรวมก าลงัสองถดถอย (regression sum of squares) เป็นการวดัความแปรผนัในค่า
สังเกตท่ีสามารถอธิบายไดโ้ดยสมการถดถอย หากค่า SSR ใหญ่ข้ึนเม่ือเทียบกบั SST แสดงวา่
สมการถดถอยสามารถอธิบายความแปรผนัในค่าสังเกตไดดี้ 
            SSE คือผลรวมก าลงัสองความคลาดเคล่ือน (error sum of squares) เป็นการวดัความแปรผนั
ท่ีไม่สามารถอธิบายไดโ้ดยสมการถดถอยหรือตวัแปร X หากสมการถดถอยสามารถอธิบายค่าสังเกตไดดี้
ค่าพยากรณ์ทุกค่าจะมีค่าเท่ากบัค่าสังเกตท าให ้SSE = 0 

จากสมการ (2.30) และ (2.14) จะสามารถค านวณหา SSR ไดด้งัน้ี 
  SSR  =   b1Sxy                 (2.31) 
 

2.3.2 องศาเสรี 
          ในท านองเดียวกนักบัผลรวมก าลงัสองพบว่าองศาเสรีทั้งหมดสามารถแบ่งไดเ้ป็น

สองส่วนคือ องศาเสรีของสมการถดถอยและองศาเสรีของความคลาดเคล่ือน องศาเสรีทั้งหมดเป็น
องศาเสรีของ SST โดยมีค่าเท่ากบั n – 1 การสูญเสียความเป็นอิสระ 1 ค่าเน่ืองจากขอ้ก าหนดท่ีว่า

ผลรวมของค่าความแตกต่างระหว่างค่าสังเกตกบัค่าเฉล่ียหรือ 



n

i

i YY
1

)( เท่ากบั 0 องศาเสรีของ 

SSE เท่ากบั   n - 2  การสูญเสียความเป็นอิสระไป 2 ค่าเน่ืองจากการประมาณค่า 0 และ 1 ส าหรับ
องศาเสรีของ SSR เท่ากบั 1 เน่ืองจากองศาเสรีรวมของ SSR กบั SSE ตอ้งเท่ากบั SST ดงัน้ี 
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                 n  –  1     =     1   +   (n  -  2) 
 

 2.3.3 ค่าเฉลีย่ก าลงัสอง 
            ค่าเฉล่ียก าลงัสอง (mean square) เกิดจากการน าเอาผลรวมก าลงัสองมาหารดว้ย
องศาเสรี ในการวิเคราะห์ความแปรปรวนจะใช้ค่าเฉล่ียก าลังสองเฉพาะค่าเฉล่ียก าลังสอง       
ถดถอยและความคลาดเคล่ือน  

          ค่าเฉล่ียก าลงัสองถดถอย (regression mean square หรือ MSR) ค  านวณไดจ้ากการ
หารผลรวมก าลงัสองถดถอยดว้ยองศาเสรีดงัน้ี 

  MSR  =   
1

SSR    =    SSR                               (2.32) 

         ค่าเฉล่ียก าลงัสองความคลาดเคล่ือน (error mean square หรือ MSE) ค  านวณไดจ้าก
การหารผลรวมก าลงัสองความคลาดเคล่ือนดว้ยองศาเสรีดงัน้ี 

  MSE  =   
2n

SSE                                       (2.33) 

       เน่ืองจาก MSR และ MSE ต่างเป็นตวัแปรสุ่มดงันั้นตวัแปรสุ่มทั้งสองมีค่าคาดหวงัดงัน้ี 
  E(MSR) = xxS2

1

2    
และ 
   E(MSE) =  2  
 

2.3.4 ค่าสถติิ F 
          การวิเคราะห์ความแปรปรวนในท่ีน้ีเป็นการทดสอบสมมติฐานว่าค่าความชนั (1)          

มีค่าเท่ากบั 0 หรือไม่หรือ H0:  1 = 0  และ H1:1 ≠ 0 จะเห็นวา่เป็นการทดสอบเช่นเดียวกบัการ
ทดสอบโดยใชก้ารทดสอบแบบ t ในหวัขอ้ 2.2.2 แต่สถิติท่ีใชคื้อ F โดยมีวธีิค านวณดงัน้ี     

  
MSE

MSR
F                   (2.34) 

 
      การทดสอบสมมติฐานท าโดยเปรียบเทียบกบัค่า F จากตารางท่ี 2 ในภาคผนวกท่ีองศา

เสรีเท่ากบั 1 และ n – 2 หากค่า F ท่ีค  านวณไดมี้ค่าน้อยกวา่หรือเท่ากบัค่า F จากตารางแลว้จะ        
ไม่ปฏิเสธสมมติฐานหลกั ความแปรผนัท่ีอธิบายได้โดย X จะมีค่าไม่แตกต่างจากความแปรผนั        
ท่ีอธิบายไม่ไดแ้ต่หากค่า F ท่ีค  านวณไดมี้ค่ามากกวา่ค่า F จากตารางแลว้จะปฏิเสธสมมติฐานหลกั
แสดงวา่ X สามารถอธิบายตวัแปร Y ไดดี้ดงันั้นความแปรผนัท่ีอธิบายไดโ้ดย X จะมีค่าสูงกวา่ความ
แปรผนัท่ีอธิบายไม่ได้มาก ผลท่ีไดจ้ากการทดสอบ F จะสอดคลอ้งกบัผลท่ีได้จากการทดสอบ t 
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และเม่ือยกก าลงัสองค่าสถิติ t จะมีค่าเท่ากบัสถิติ F แต่สถิติ t นั้นสามารถทดสอบสองหางหรือหาง
เดียวก็ไดใ้นขณะท่ี F ใชท้ดสอบไดเ้ฉพาะสองหางเท่านั้น  

        การเพิ่มอ านาจการทดสอบของสถิติ F นั้นท าไดโ้ดยการเพิ่มขนาดตวัอยา่งหรือขยาย
พิสัยของค่าของตวัแปรอิสระให้กวา้งข้ึนหรือการลดความแปรปรวนของส่วนเหลือลง (Weisberg, 
2005, p. 31) 

        การน าเสนอค่าสถิติต่างๆ ของการวิเคราะห์ความแปรปรวนท่ีได้กล่าวมาแล้ว          
ส่วนใหญ่จะน าเสนอในรูปของของตารางเพื่อใหง่้ายแก่การอ่านค่าดงัน้ี 

 
Source of variation SS    df  MS  F 

Regression SSR = b1Sxy      1 MSR = SSR 
MSE

MSR
F   

Error SSE = SST – SSR    n – 2  MSE = 
2n

SSE      

Total SST = Syy    n – 1    
 

ตัวอย่าง 2.7 จากขอ้มูลในตวัอยา่ง 2.1 จงทดสอบค่าความชนัโดยใชส้ถิติ F ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 
95% และสร้างตารางวเิคราะห์ความแปรปรวน 
วธีิท า 
 เน่ืองจากการทดสอบสมมติฐานโดยใช ้F นั้นเป็นการทดสอบสองหางดงันั้นสมมติฐานคือ 
                                   H0:  1  = 0       
                                   H1: 1  ≠  0       

จากตวัอยา่งท่ี 2.1 จะได ้SST = 60,187.23 (Syy จากตวัอยา่ง 2.1) 
  SSR  =   b1Sxy         
          =  8.22 × 6,885.28   =    56,597.00   

ดงันั้น    SSE  =  SST  -  SSR 
           =  60,187.23  -   56,597.00 
                                              =  3,590.23 
               MSR  =  SSR / 1    
                                              =  56,597.00 

              MSE  =  
2n

SSE  
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11

23.590,3
    =   326.38 

                 F    =  
MSE

MSR  

                                              
38.326

00.597,56
  = 173.41 

เน่ืองจากค่าวิกฤต F0.05,(1,11) =  4.54 ซ่ึงน้อยกว่าค่า F ท่ีค  านวณได ้(173.41) ดงันั้นจึงปฏิเสธ
สมมติฐานหลกัและสรุปวา่ความชนัไม่เท่ากบั 0 หรือตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงกนั 
ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ตารางวิเคราะห์ความแปรปรวนคือ 
Source of variation            SS       df      MS         F 

Regression          56,597.00        1     56,597.00        173.41 
Error            3,590.23      11           326.38  
Total            60,187.23      12    
 
หมายเหตุ  
 หากเปรียบเทียบตารางวเิคราะห์ความแปรปรวนท่ีไดจ้ากการค านวณดว้ยมือกบัผลลพัธ์จาก 
MINITAB ในตวัอยา่ง 2.1 พบวา่ค่าต่างๆ แตกต่างกนัเล็กน้อยทั้งน้ีอาจเน่ืองมาจากการปัดเศษใน
การค านวณนอกจากน้ี MINITAB ยงัแสดงค่า p-value ในคอลมัน์สุดทา้ยอีกด้วย โดย  p-value = 
0.000 <    (0.05)   

 
 

2.4 สัมประสิทธ์ิการตดัสินใจ 
 SST เป็นการวดัความแปรผนัในค่าสังเกต Y โดยไม่ค  านึงถึงตวัแปร X และ SSE เป็นการวดั
ความแปรผนัท่ีเหลือใน Y จากการน าสมการถดถอยมาใชซ่ึ้งไดม้าจากการน าความแปรผนัทั้งหมด
ใน Y มาหกัลบออกดว้ยความแปรผนัท่ีอธิบายดว้ยสมการถดถอย บางคร้ังนกัวิจยัอาจตอ้งการทราบ
ว่าสัดส่วนของความแปรผนัท่ีอธิบายได้โดยสมการถดถอยต่อความแปรผนัทั้งหมดเป็นเท่าใด 
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นกัวิจยัสามารถใช้สัมประสิทธ์ิการตดัสินใจ (coefficient of determination) หรือใชต้วัยอ่วา่ R2 ใน
การวดัสัดส่วนของความแปรผนั สูตรท่ีใชใ้นการค านวณสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจคือ 

   
SST

SSE

SST

SSR
R  12                 (2.35) 

 เน่ืองจากค่า R2 เป็นค่าสัดส่วนดงันั้นจึงมีค่าไดต้ั้งแต่ 0 ถึง 1 เท่านั้น หากค่า R2 ท่ีไดมี้ค่าต ่า
หรือเขา้ใกล ้0 แสดงวา่สมการถดถอยหรือตวัแปร X มีความสามารถต ่าในการอธิบายความแปรผนั
ใน Y หรือความถูกตอ้งในการพยากรณ์ท่ีจะต ่า เม่ือค่า R2 เขา้ใกล ้1 แสดงวา่ความแปรผนัใน Y เกือบ
ทั้งหมดสามารถอธิบายไดโ้ดยตวัแปร X หรือสมการถดถอยมีความถูกตอ้งในการพยากรณ์ตวัแปร Y 
ไดดี้ ผูอ่้านอาจมีค าถามวา่ค่า R2 ควรจะมีค่าเท่าไรจึงจะถือวา่ดี ? ค  าตอบของค าถามน้ีคือข้ึนอยูก่บั
ธรรมชาติของส่ิงท่ีศึกษา หากเป็นงานวจิยัทางสังคมศาสตร์แลว้บางคร้ังการไดค้่า R2 ประมาณ 0.60 
หรือ 0.70 อาจถือว่าสูงมากแต่ทางวิทยาศาสตร์อาจถือว่ายงัค่อนข้างต ่าทั้ งน้ีในงานวิจัยท า ง
สังคมศาสตร์หรืองานวิจยัท่ีเก่ียวขอ้งกบัพฤติกรรมของมนุษยน์ั้นมีความแปรผนัและมีปัจจยัท่ี
เก่ียวขอ้งค่อนขา้งมากจึงยากแก่การพยากรณ์  ตวัอย่างของการอธิบายความหมายของ R2 เช่น         
R2 = 0.80 หมายถึง สามารถใชต้วัแปร X ในการอธิบายความแปรผนัในตวัแปร Y ได ้80% เป็นตน้ 
 ขอ้ควรระวงัในการใช ้R2 มีดงัน้ี 
 (1) ค่า R2 ท่ีสูงไม่ไดห้มายความวา่สมการถดถอยจะพยากรณ์ตวัแปร Y ไดดี้เสมอไปทั้งน้ี
ข้ึนอยูก่บัขอบเขตของการพยากรณ์และขอบเขตของขอ้มูลท่ีน ามาสร้างสมการถดถอยบางคร้ังใน
ขอบเขตท่ีท าการศึกษานั้นตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์กนัเชิงเส้นตรงแต่นอกขอบเขตท่ีศึกษา
ความสัมพนัธ์อาจไม่เป็นเส้นตรงก็ไดด้งัภาพท่ี 2.3 ขอบเขตในการศึกษาอยู่ระหว่าง 1 ถึง 7 และ
ความสัมพนัธ์ในช่วงดงักล่าวเป็นเส้นตรงแต่กลบัลดลงหลงัจากค่า x  เท่ากบั 7 ดงันั้นหากท าการ
พยากรณ์นอกเหนือขอบเขตท่ีศึกษาหรือท าการพยากรณ์ในช่วงตั้งแต่ 8 ข้ึนไปแลว้ค่าท่ีพยากรณ์ได้
จะไม่ตรงกบัสภาพความเป็นจริงและนกัวจิยัไม่มีโอกาสทราบไดเ้น่ืองจากไม่ไดท้  าการศึกษาในช่วง 
x ท่ีมากกวา่ 7 ข้ึนไป 
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                                      ภาพท่ี 2.3 ความสัมพนัธ์ท่ีเป็นเส้นตรงในช่วงแรก 
 

(2) บางคร้ังสมการท่ีมีค่า R2 เขา้ใกล ้0 ไม่ไดห้มายความวา่ตวัแปรทั้งสองไม่มีความสัมพนัธ์กนัแต่อาจ
มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นโคง้ก็ได ้หากใช้ตวัแบบท่ีไม่เป็นเชิงเส้นมาพยากรณ์จะมีความเหมาะสม
มากกวา่สมการถดถอยเชิงเส้นดงัภาพท่ี 2.4 
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                                                   ภาพท่ี 2.4 ความสัมพนัธ์แบบเส้นโคง้ 
 

(3) เน่ืองจากค่าคาดหวงัของค่า R2 เท่ากบั 
22

1

2
1

xx

xx

Sb

Sb  ดงันั้นเม่ือขอบเขตของค่า X กวา้ง

ข้ึนหรือ Sxx ใหญ่ข้ึนจะท าให้ค่า R
2 สูงข้ึนดว้ย แต่หากขอบเขตของ X กวา้งมากจนเกินความจ าเป็น

จะท าใหผ้ลท่ีไดใ้ชน้ าไปใชป้ระโยชน์ไดไ้ม่เท่าท่ีควร 
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(4) ค่า R2 เป็นค่าท่ีได้จากการใช้ข้อมูลชุดท่ีท าการศึกษา หากข้อมูลท่ีเก็บได้แต่ละคร้ัง
แตกต่างกนัค่า R2 จะแตกต่างกนัไป นักวิจยับางท่านอาจพยายามท่ีจะปรับเปล่ียนสมการถดถอย
เพื่อใหมี้ค่า R2 สูงข้ึนแต่สมการถดถอยท่ีไดอ้าจเหมาะสมกบัขอ้มูลชุดใดชุดหน่ึงเท่านั้น บางคร้ังจะ
พบว่านักวิจยัแบ่งข้อมูลบางส่วนเพื่อใช้ทดสอบว่าสมการถดถอยท่ีได้ยงัคงเหมาะสมกบัขอ้มูล       
อีกชุดหรือไม ่

(5) ค่า R2 ไม่ไดแ้สดงถึงความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงเสมอไป ในกรณีของสมการถดถอยท่ี    
ไม่เป็นเชิงเส้นแลว้ค่า R2 ท่ีได้ไม่ไดแ้สดงถึงความสัมพนัธ์ท่ีเป็นเชิงเส้นแต่แสดงถึงสัดส่วนของ
ความแปรผนัท่ีตวัแปร X สามารถอธิบายได ้

(6) ค่า R2 ข้ึนกบัขนาดตวัอยา่ง กล่าวคือ เม่ือขนาดตวัอยา่งยิ่งนอ้ยจะยิ่งท าให้ค่า R2 สูงข้ึน 
(Cohen et al, 2003, p. 83) 

 

2.5 สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์  
 ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (coefficient of correlation) หรือยอ่ว่า r เป็นค่าท่ีแสดงถึง
ความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงระหวา่งตวัแปรสองตวั ความสัมพนัธ์ระหวา่งค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์
และสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจคือ 
    2Rr                  (2.36) 
 ค่า r มีขอบเขตตั้งแต่ -1 ถึง 1 หาก r มีค่าเขา้ใกล ้-1 แสดงวา่ตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์
เชิงเส้นตรงแบบผกผนักนักล่าวคือเม่ือตวัแปรหน่ึงมีค่ามากข้ึนอีกตวัแปรหน่ึงจะมีค่าลดลง แต่หาก 
r มีค่าเขา้ใกล ้1 แสดงวา่ตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงแบบตามกนักล่าวคือเม่ือตวัแปร
หน่ึงมีค่ามากข้ึนอีกตวัแปรหน่ึงจะมีค่าเพิ่มข้ึนดว้ยแต่หาก r มีค่าเท่ากบั 0 แลว้แสดงว่าตวัแปร       
ทั้งสองไม่มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงกนั หากค านวณค่า r จาก R2 แลว้จะตอ้งพิจารณาเคร่ืองหมาย
ของ b1 เป็นหลกั หาก b1 มีเคร่ืองหมายเป็นบวกค่า r จะมีเคร่ืองหมายเป็นบวกเช่นกนั หาก b1           
มีเคร่ืองหมายเป็นลบค่า r จะมีเคร่ืองหมายเป็นลบ โดยค่าทั้งสองมีความสัมพนัธ์กนัดงัน้ี 

    r
S

S
b

xx

yy

2

1 












                  (2.37) 

 
นอกจากน้ีสามารถค านวณค่า r ไดโ้ดยตรงจากสูตร 
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
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
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                          (2.38)

   
ตัวอย่าง 2.8 จากขอ้มูลในตวัอยา่ง 2.1 จงค านวณค่าสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจและสัมประสิทธ์ิ
สหสัมพนัธ์ 
วธีิท า 

สัมประสิทธ์ิการตดัสินใจเท่ากบั 
SST

SSR
R 2  

                                       
23.187,60

00.597,56
     =   0.94 

 ดงันั้นค่าใชจ่้ายในการโฆษณาสามารถอธิบายความแปรผนัของยอดขายไดถึ้ง 94%  หรือ
ความแปรผนัของยอดขายท่ีไม่ไดม้าจากการโฆษณามีเพียง 6% เท่านั้น   
สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เท่ากบั        2Rr   
                                                        94.0      =   0.97 
 เน่ืองจากค่า b1 ในตวัอยา่งท่ี 2.1 มีค่าเป็นบวกดงันั้นค่า r จึงมีค่าเป็นบวกดว้ยและค่าใชจ่้าย
ในการโฆษณากบัยอดขายมีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงกนัอยา่งมาก 
หมายเหตุ 
 หากเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจท่ีไดจ้ากการค านวณดว้ยมือกบัผลลพัธ์จาก 
MINITAB ในตวัอย่าง 2.1 ในบรรทดัท่ี 6 ในรูปของ R-Sq พบว่าค่าท่ีไดจ้ะเท่ากนั นอกจากน้ี
ผลลพัธ์ท่ีไดจ้าก MINITAB ยงัแสดงค่า R-Sq(adj) ซ่ึงจะอธิบายในบทท่ี 5 
 

 
 

2.6 สมการถดถอยผ่านจุดก าเนิด 
 ท่ีผา่นมานั้นเป็นการกล่าวถึงสมการถดถอยท่ีมีค่าตวัแปรทั้งสองไม่ผา่นจุดก าเนิดหรือจุดท่ี 
(x,y)  = (0,0) แต่ในบางกรณีธรรมชาติของขอ้มูลจ าเป็นตอ้งเร่ิมจากจุดก าเนิดซ่ึงจะพบไดม้ากใน
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กรณีของการทดลองทางเคมี เช่น การเกิดปฏิกิริยาของสารบางชนิดจะไม่เกิดข้ึนหากไม่มี                  
ตวัเร่งปฏิกิ ริย า เ มื่อ เพิ่มป ริมาณของตัว เ ร่ งปฏิกิ ริย าก็จะท า ให้มีอ ัตราการเกิดปฏิกิ ริ ย า
เพิ่ม ข้ึน เ ป็นต้น  เน่ืองจากขอ้มูลมีการผ่านจุดก าเนิดดงันั้นตวัแบบจะไม่มีจุดตดัแกน Y หรือ0 
โดยมีตวัแบบคือ 
                 Yi  =   1Xi   +                              (2.39)     
ดงันั้นสมการปกติจึงมีเพียงสมการเดียวคือสมการของ 1 ดงัน้ี 

    



n

i

ii

n

i

i XYXb
11

2
1                (2.40) 

และตวัประมาณค่าของ 1 คือ 

    







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i
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X

XY

b

1

2

1
1                 (2.41) 

ตวัประมาณค่า b1 น้ีเช่นเดียวกบัในตวัแบบท่ีผา่นมาคือเป็นตวัประมาณค่าท่ีไม่เอนเอียงคือค่าเฉล่ีย

เท่ากบั 1 แต่มีค่าความแปรปรวนเท่ากบั 



n

i

iX
1

2

2  

สมการถดถอยท่ีไดคื้อ 
              ii XbY 1

ˆ                  (2.42) 
และมีตวัประมาณค่าของ 2 คือ 
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                          (2.43) 

โดยมีองศาเสรีเท่ากบั n - 1 เน่ืองจากมีการประมาณค่าพารามิเตอร์เพียง 1 ค่าเดียวเท่านั้น 
 การทดสอบค่าพารามิเตอร์มีเพียงค่าเดียวคือ 1 และใชส้ถิติ t ท่ีมีองศาเสรีเท่ากบั n – 1 โดย
ในกรณีของการทดสอบ H1:  1 ≠ 0 สามารถค านวณไดด้งัน้ี 

                    


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
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2

1  ~ 1,2/ nt                             (2.44) 

 การค านวณค่าสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจใชสู้ตรดงัน้ี 
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ตัวอย่าง 2.9 ในการศึกษาเวลาท่ีใชใ้นการผลิต (X) กบัผลผลิตท่ีได ้(Y) มีขอ้มูลดงัน้ี 
เวลา (นาที)   3.8 1.5 12.0   9.0   6.4 1.0 10.6 15.5  
ปริมาณผลผลิต (ตนั)  8.0 4.3 29.1 21.5 15.9 3.4 25.0 34.7 
 จงสร้างสมการถดถอยและค านวณค่าสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจ 
วธีิท า 
 เน่ืองจากขอ้มูลชนิดน้ีเป็นขอ้มูลท่ีมีจุดเร่ิมตน้ท่ีจุดก าเนิด หากไม่มีการผลิตจะไม่มีผลผลิต
ดงันั้นสมการถดถอยจึงเป็นสมการถดถอยผา่นจุดก าเนิด จากขอ้มูลจะได ้

                    



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X

XY
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                        34.2
26.636

56.487,1
  

ดงันั้นสมการถดถอยคือ 
                     ii XY 34.2ˆ     
จากสมการถดถอยจะไดค้่า    
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         998.0
01.485,3

88.477,3
            

 
หมายเหตุ 

หากสร้างสมการถดถอยแบบปกติจะไดส้มการถดถอยดงัน้ี 
               ii XY 26.2878.0ˆ   
แต่เม่ือทดสอบสมมติฐาน H0: 0 = 0 จะพบว่าค่า p-value = 0.200 แสดงว่าขอ้มูลชนิดน้ี                 
ไม่จ  าเป็นตอ้งมีจุดตดัแกนและสมการถดถอยผา่นจุดก าเนิดน้ีเหมาะกบัขอ้มูลชนิดน้ีมากกวา่สมการ
ถดถอยแบบปกติ 
 

สรุป 
 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นอย่างง่ายใช้ในการวิเคราะห์ขอ้มูลท่ีมีตวัแปรอิสระ 1 ตวั
และตวัแปรตาม 1 ตวัโดยตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงกนั การสร้างสมการถดถอยใช้
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วิธีก าลงัสองน้อยท่ีสุดในการประมาณค่าพารามิเตอร์ 0 และ 1 ในการทดสอบค่าพารามิเตอร์      
ทั้งสองสามารถท าไดโ้ดยการใชก้ารทดสอบ t และในการทดสอบวา่พารามิเตอร์ทั้งสองหรือสมการ
ถดถอยสามารถพยากรณ์ตวัแปรตามหรือไม่ท าไดโ้ดยการวิเคราะห์ความแปรปรวน สัมประสิทธ์ิ
การตดัสินใจเป็นสถิติอีกตวัหน่ึงท่ีใช้ช่วยในการตรวจสอบความสามารถในการพยากรณ์ตวัแปร
ตามของสมการถดถอยท่ีได ้
 

ค าถามท้ายบท 
2.1 จากขอ้มูลขา้งล่างจงใชว้ธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุดในการสร้างสมการถดถอย 
X:  21 13 20 25 19 24 16 13 
Y: 13   6 12   7 19 10 24 19 
2.2 จากขอ้มูลในขอ้ 2.1 จงทดสอบค่าพารามิเตอร์โดยใชส้ถิติ t และ F ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
2.3 จากขอ้มูลในขอ้ 2.1 จงค านวณสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจ 
2.4 ร้านขายคอมพิวเตอร์ตอ้งการทราบวา่จ านวนตวัแทนขายมีผลต่อยอดขายคอมพิวเตอร์หรือไม่

โดยร้านคา้เก็บขอ้มูลในแต่ละเดือนดงัน้ี 
เดือนท่ี   จ  านวนเคร่ือง   จ  านวนตวัแทน 
     1           21     6 
     2           17     6 
     3            10     4 
     4             5     2 
     5           11     3 
     6           12                4 
 จากขอ้มูลขา้งตน้จงสร้างสมการถดถอยโดยใชว้ธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด 
2.5 จากขอ้มูลในขอ้ 2.4 จงวาดแผนภาพกระจายระหวา่งตวัแปรทั้งสองและวาดเส้นถดถอยท่ีไดจ้าก

สมการในขอ้ 2.4 พร้อมทั้งอธิบายความสัมพนัธ์ระหวา่งตวัแปรทั้งสองจากแผนภาพกระจายและพิจารณาว่า        
เส้นถดถอยท่ีไดส้อดคลอ้งกบัขอ้มูลส่วนใหญ่หรือไม่ 

2.6 จากขอ้มูลในขอ้ 2.4 จงค านวณค่าพยากรณ์และส่วนเหลือท่ีจ านวนตวัแทนแต่ละค่า 
2.7 จากขอ้มูลในขอ้ 2.4 จงหาสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจพร้อมทั้งอธิบายค่าท่ีได ้   
2.8 จงใชโ้ปรแกรม MINITAB สร้างสมการถดถอยของขอ้มูลในขอ้ 2.4   
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2.9 ขอ้มูลขา้งล่างคือเกรดเฉล่ียสะสมกบัคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัศึกษากลุ่มหน่ึง 
เกรดเฉล่ียสะสม 56 54 52 58 52 62 66 63  
คะแนน  3.18 3.45 3.68 2.55 2.07 3.41 3.18 2.79 
 จงสร้างสมการถดถอยเพื่อพยากรณ์คะแนนสอบ 
2.10 จากขอ้มูลในขอ้ 2.9 จงหาสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจพร้อมทั้งอธิบายค่าท่ีได ้
2.11 จากขอ้มูลในขอ้ 2.9 จงทดสอบวา่สมการถดถอยท่ีไดเ้หมาะสมกบัขอ้มูลชุดน้ีหรือไม่ท่ีระดบั

นยัส าคญั 0.05 โดยใชส้ถิติ F 
2.12 จากผลลพัธ์ท่ีไดข้า้งล่างจงทดสอบว่าตวัแปรอิสระ X สามารถพยากรณ์ตวัแปรตาม Y ได้

หรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05  
 

The regression equation is 

y = - 92.8 + 0.273 x 

 

Predictor        Coef     SE Coef          T        P 

Constant       -92.81       40.11      -2.31    0.043 

x             0.27275     0.06977       3.91    0.003 

 

S = 10.83       R-Sq = 60.4%     R-Sq(adj) = 56.5% 

 

Analysis of Variance 

 

Source            DF          SS          MS         F        P 

Regression         1      1791.0      1791.0     15.28    0.003 

Residual Error    10      1172.0       117.2 

Total             11      2963.0 

 
2.13 จากขอ้มูลความดนัเลือดและอายุ 
 อาย ุ    63   61   45   53   60   42   58   62   47   56 
ความดนั 161 217 130 148 162 144 152 140 135 122 

จงวาดแผนภาพกระจายระหวา่งอายกุบัความดนัพร้อมทั้งอธิบายความสัมพนัธ์ท่ีได ้
2.14 จากขอ้มูลในขอ้ 2.13 จงสร้างสมการถดถอยและค านวณค่าสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจพร้อม           

ทั้งเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจท่ีไดก้บัแผนภาพกระจายในขอ้ 2.13 
 
 


